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第十五章　常用逻辑用语
逻辑量词、逻辑联结词 


　　学习要点
　　1.你能对用“或”“且”“非”联结的复合命题的真、假做出判断吗？
　　2.你能正确使用逻辑量词吗？ 　　 



　　教学内容
　　提问：
　　你是如何理解“或”“且”“非”的？如何理解逻辑量词（“任意”，“存在”）的？
　　对“或”的理解：一真则真，全假才假；
　　对“且”的理解：一假则假，全真才真；
　　对“非”的理解：否定；
　　例题1：命题“对[image: image1.png]Wre Rx¥-x+1<0



”的否定是（　）。
　　[image: image2.png]ARFEre Ry 1<0 BFEre Ry -x'+1€0

CHEre Ry -2 +1>0 Difwxe R -5 +1>0




　　[答疑编号911150101]
　　解：选C.
　　命题F：[image: image3.png]Wre A BEwEpRkiz, WHHE-F e ABSHE-pRaz




　　例题2：有四个关于三角函数的命题：
　　[image: image4.png]2,7 3%, yeR sin(x-y)-sinx-siny

o simmcosy=xey=2.




　　其中假命题的是（　）
　　[image: image5.png](A) pyvp; (B) pvp, (C) pyvp, (D) pyvp,




　　[答疑编号911150102] 
　　例题3. 下列4个命题
　　[image: image6.png]N (o
7 ixe(ﬂ,m),(z)%(g)* p;:3xe(0,1),log, x>log, x
H 3
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　　其中的真命题是（　）。
　　[image: image7.png](&) prps (B ppy Q) pyups (D) pypy




　　[答疑编号911150103]
　　解： 　　 
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　　例题4. 命题“存在[image: image9.png]% €Rs 2% <0



 ”的否定是 （　）。
　　（A）不存在[image: image10.png]% €R, 270



 　　　　　　（B）存在[image: image11.png]% €R, 2520




　　（C）对任意的[image: image12.png]re R 2%<0



　 　　　　　（D）对任意的[image: image13.png]x eR, 20



 
　　[答疑编号911150104]
　　解：
　　[image: image14.png]



　　例题5. 如果命题“[image: image15.png]


或[image: image16.png]


”是真命题，命题“[image: image17.png]


且[image: image18.png]


”是假命题，那么（　）.
　　A.命题[image: image19.png]


和[image: image20.png]


都是假命题 　　　　　　　B.命题[image: image21.png]


和[image: image22.png]


都是真命题 
　　C.命题[image: image23.png]


与“非[image: image24.png]


”的真假不相同 　　　D.命题[image: image25.png]


与“非[image: image26.png]


”的真假相同
　　[答疑编号911150105]
　　解: 　　 

[image: image27.png]. FEEET 1501-03
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　　例题6.已知p：方程[image: image28.png]


有两个不等的负数根；q：方程[image: image29.png]4x2 +.
Am—2):
x4




无实根.又[image: image30.png]Vg



”为真,[image: image31.png]pAg



为假，求m的取值范围.
　　[答疑编号911150106]
　　解： 　　 
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　　例题7.已知命题A：函数[image: image33.png]2 A+ A +2




在区间[-1,3]上的最小值等于2；命题B：不等式[image: image34.png]x| x—m|>1



对于任意x∈R恒成立；命题C： [image: image35.png]{x|m=x=2m+lC{x|x"-120}.




　　（1）已知A、B、C中有且仅有一个真命题，试求实数m的取值范围；
　　（2）已知A、B、C中恰有一个假命题，试求实数m的取值范围.
　　[答疑编号911150107]
　　解： 　　 

[image: image36.png]- FEHRET 1501-05
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[image: image37.png]. FERET 1501-06
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　　小结：理解：“或”“且”“非”；理解：逻辑量词（“任意”，“存在”）

充要条件 


　　学习要点
　　1.理解充分条件、必要条件、充要条件的概念，并能对条件的充分性、必要性做出判断；
　　2.会根据给出的命题，写出它的逆命题、否命题、逆否命题

　　教学内容：
　　一、对条件的充分性、必要性的理解：
　　1.条件的充分性、必要性、充要性、既不充分也不必要性是对命题中的条件部分进行划分的，
　　2.条件的充分性、必要性、充要性、既不充分也不必要性是根据命题中的条件对命题中的结论所起的作用不同进
　　行划分的。
　　3.判定充要条件的方法与步骤
　　第一步：分清条件与结论；
　　第二步：
　　条件成立则结论成立（即原命题为真命题）时，条件具备充分性；
　　结论成立则条件成立（即逆命题为真命题）时，条件具备必要性.

　　二、四种命题（原命题，逆命题，否命题，逆否命题）等价命题：　　
　　例题选讲
　　例题1：下列选项中，p是q的必要不充分条件的是（　）。
　　[答疑编号911150201]
　　（A）p:a+c＞b+d ,　q:a＞b且c＞d 
　　（B）p:a＞1,b>1　　q:[image: image38.png]f(x)=a"-b{a>0, Haz1)



的图像不过第二象限高
　　（C）p:x=1,　　　　q:[image: image39.png]



　　（D）p:a＞1, 　　　q: [image: image40.png]S(x)=log, x(a >0, Ba=1)7E(0,+m)



上为增函数 　　 

[image: image41.png]. FERET 1502-01
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　　例题2：[image: image42.png]“a:%+2krr(kez) ”



是[image: image43.png]“cosla=



的 （　）。
　　A.充分而不必要条件　　　　 B.必要而不充分条件
　　C.充分必要条件 　　　　　　D.既不充分也不必要条件
　　[答疑编号911150202]
　　 

[image: image44.png]. FEHREF 1502-02
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　　例题3：设m，n是平面[image: image45.png]


内的两条不同直线[image: image46.png]b



是平面[image: image47.png]


内的两条相交直线，则[image: image48.png]&



的一个充分而不必要条件是（　）。
　　[image: image49.png]Am/ 8 Bhla Bm/ i Bni

cm/8 Bni g Dm/ SR,




　　[答疑编号911150203] 　　 

[image: image50.png]



　　例题4：“[image: image51.png]


”是“直线（m+2）x+3my+1=0与直线（m－2）x+（m+2）y－3=0相互垂直”的（　）。
　　A.充分必要条件 　　　　B.充分而不必要条件 
　　C.必要而不充分条件 　　D.既不充分也不必要条件
　　[答疑编号911150204] 　　 

[image: image52.png]- FEHRAET 1502-04
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　　例题5：已知[image: image53.png](Ga-Dx+da,x<l,
f®= 2 (~00,+0)

log, x,x21



 上的减函数，那么[image: image54.png]


的取值范围是（　）。
　　[image: image55.png]



　　[答疑编号911150205] 　　 
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　　例题6：有限集合[image: image57.png]


中元素的个数记做[image: image58.png]card (S



，设[image: image59.png]


都为有限集合，给出下列命题：
　　[image: image60.png]AN B= o WRBFITE card (AU B) = card(4) + card(B) :
A< BMEBRIER card(4) <card ()
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　　其中真命题的序号是（　）。
　　A.③④ 　　B.①② 　　C.①④ 　　D.②③
　　[答疑编号911150206]
　　答：C 　　 

[image: image61.png]FEERET 150206,





　　例题7：“全等三角形是相似三角形”，写出它的逆、否、逆否命题并判断
　　真假：
　　[答疑编号911150207]
　　逆命题：___________________________________；（　）
　　否命题：___________________________________；（　）
　　逆否命题：_________________________________；（　）
　　例题8：设[image: image62.png]7 f(x) =e"+In x4+ 22 +mx+17E (0, +00)



内单调递增，[image: image63.png]g m=-5,



则[image: image64.png]


的（　）。
　　A.充分不必要条件　　　 B.必要不充分条件
　　C.充分必要条件 　　　　D.既不充分也不必要条件
　　[答疑编号911150208] 　　 

[image: image65.png]. FEEET 150207
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　　小结：
　　复习了：充要条件与四种命题
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